
Algebra ir geometrija informatikams. Pratybos. Rimantas Grigutis

12 pratybos. Ties_e erdv_eje.

Pagrindiniai geometriniai u�zdaviniai tiesei ir plok�stumai erdv_eje sprend�ziami
�siais papras�ciausiais geometriniais u�zdaviniais.

Tegu
P1 (x1; y1; z1) ; P (x2; y2; z2) ; P (x3; y3; z3)� trys ta�skai,

t1 :
x� x0

k0
=

y � y0

l0
=

z � z0

m0
ir t2 :

x� x00

k00
=

y � y00

l00
=

z � z00

m00
� dvi ties_es,

p : ax+ yb+ cz + d = 0� plok�stuma.
Tada:
1) ties_e, einanti per du ta�skus P1; P2; yra

x� x1

x2 � x1
=
y � y1

y2 � y1
=
z � z1

z2 � z1

2) ties_e, einanti per ta�sk�a P1 ir lygiagreti tiesei t1; yra

x� x1

k0
=
y � y1

l0
=
z � z1

m0

3) ties_e, einanti per ta�sk�a P1 ir statmena plok�stumai p; yra

x� x1

a
=
y � y1

b
=
z � z1

c

4) plok�stuma, einanti per tris ta�skus P1; P2; P3; yra

���������

x y z 1
x1 y1 z1 1
x2 y2 z2 1
x3 y3 z3 1

���������
= 0

5) plok�stuma, einanti per per ta�sk�a P1 ir lygiagreti plok�stumai p; yra

a (x� x1) + b (y � y1) + c (z � z1) = 0

6) plok�stuma, einanti per per ta�sk�a P1 ir statmena tiesei t1; yra

k 0 (x� x1)+l 0 (y � y1) +m0 (z � z1)= 0



7) plok�stuma, einanti per ta�sk�a P1 ir lygiagreti dviems ties_ems t1; t2; yra

�������
x� x1 y � y1 z � z1
x0 y0 z0

x00 y00 z00

������� = 0

U�zdaviniai.

1. Raskite ties_es, einan�cios per ta�skus A (�1;�3; 1) ir B (2; 1;�4) ; ir plok�stu-
mos x+ 2y � z � 8 = 0 susikirtimo ta�sk�a.

2. Raskite plok�stumos, einan�cios per dvi lygiagre�cias tieses x�3

2
= y

1
= x�1

2
ir

x+1

2
= y�1

1
= x

2
; lygti�.

3. Raskite ties_es, eina�cios per ta�sk�a A (�4; 3; 0) ir lygiagre�cios tiesei(
x� 2y + z = 4
2x + y � z = 0

; lygti�.

4. Nustatykite ties_es x+1

2
= y�3

4
= z

3
ir plok�stumos 3x� 3y+2z� 5 = 0 pad_eti�

erdv_eje.
5. Raskite ta�sko A (3;�5;�7) projekcij�a plok�stumoje x+ 2y + 3z = 0:
6. I�rodykite, kad keturkampisA (�3; 5; 6)B (1;�5; 7)C (8;�3:� 1)D (4; 7;�2)

yra kvadratas.

7. Para�sykite ties_es

(
x� y � z � 1 = 0

x+ 5y + 2z + 11 = 0
kanonin�e lygti�.

8. Nusakykite tiesi�u

(
x+ 2y � z = 0
2x � y + 2z = 0

ir

8><
>:

x = 3 + t

y = �1 + 2t
z = 4

pad_eti� erdv_eje.

9. Raskite ties_es, eina�cios per ta�sk�a A (3; 5; 1) ir statmenos tiesei

8><
>:

x = 2 + 4t
y = �3t
z = �3

;

lygti�.
10. Ar ta�skai A (2;�1;�2) ; B (1; 2; 1) ; C (2; 3; 0) ;D (5; 0;�6) yra vienoje

plok�stumoje?

11. Raskite kanonin�e ir parametrin�e ties_es

(
2x + y + z � 2 = 0
2x� y � 3z + 6 = 0

lygtis.

12. Ar ta�skai A (1;�2; 1) ir B (5; 4;�1) yra simetriniai ties_es x�1

�2
= y�2

1
= z+1

�1

at�zvilgiu?
13. Para�sykite kurios nors ties_es, esan�cios plok�stumoje x � y + 2z � 6 = 0;

bendr�aj�a, kanonin�e, parametrin�e lygtis.
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14. Raskite kuri� nors vektori�u, lygiagret�u tiesei

(
x+ 2y + 3z � 4 = 0
x+ y + z + 1 = 0

:

15. Duotos dvi prasilenkian�cios ties_es(
3x + 2y � 4z + 1 = 0
5x� y + 2z � 4 = 0

ir

(
2x� 3y + z + 8 = 0
4x� 2y + 5 = 0

:

1) Raskite plok�stumos, einan�cios per ta�sk�a A (1; 2; 1) ir lygiagre�cios �sioms
plok�stumoms, lygti�.

2) Raskite ma�ziausi�a atstum�a tarp �si�u tiesi�u.
3) Sudarykite bendro abiems ties_ems statmens kanonin�e lygti�.
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